

F 非常感受

冬瓜情缘

□周舒亚

我对冬瓜怀有一种特殊的情感,源于因冬瓜而发生的一段难忘的故事。

大学毕业后,我被分配到家乡的一所中学任教,并担任高一二班的班主任。因为没被分配在县城,再加上那个班里有几个经常捣蛋的熊孩子,我因自己的境遇而悲观失望了好长时间。

后来,母亲到学校看我,了解我的情况后,建议我在学校伙房前面的空地上开辟一片菜地,种点蔬菜,算是给自己找点乐趣。种什么呢?她说可以种冬瓜,好管理。得到母亲的指点,我马上行动,整出一块地来,种上冬瓜。虽然说冬瓜好管理,但我确实费了一番功夫。我多年在外读书,对于种菜种庄稼的确不行。好在冬瓜的长势很旺,结了很多。绿油油的叶子下面,白白胖胖的冬瓜非常可爱。空闲时我就到地头上观赏它们,盼望着能够尽快吃上自己种的冬瓜。

好事多磨,出乎意料的事情居然发生了。一天,我突然发现那颗最大的冬瓜不

翼而飞。我正站在地头迷惑不解,突然听到伙房西墙处发出嘻嘻哈哈的笑声。我循声望去,原来是班里的那几个捣蛋鬼。他们用砖支起一个瓷盆,下面烧着火,而瓷盆里“咕嘟咕嘟”炖着的是冬瓜鸡肉。他们正有滋有味地吃着,每个人嘴边都油光光的。哎呀!这是谁家倒霉的鸡呢?他们解释说是凑钱去集上买的。那冬瓜呢?我霎时间明白了。他们也不打自招,说是摘的我种的冬瓜。当时我气愤之极,差点想把瓷盆踢翻,但我强忍住了。因为他们看见我不“仓皇出逃”,居然还能“临危不惧”,继续享用“美味大餐”。看来,我发火训斥是不起作用的。我没有说一句责备的话,只是对他们说吃完后到教室学习。

那两天,我的心情很沉重。虽然他们是孩子,但是我还是感觉自己受到了蔑视和嘲弄。我整天讲要爱护公私财物,要尊重别人的劳动成果,但他们为什么还置若罔闻呢?看来,转化“问题生”不能一味地靠说教,我若高高在上,他们必更加叛逆。我要改变策略,以柔克



刚。我要寻找机会接近他们,关心他们。

机会总是关照那些有准备的人。一天中午,这几个捣蛋鬼因为贪玩没有在食堂买上饭菜。当他们正一筹莫展时,我把他们叫到我的屋里。他们诚惶诚恐,以为我要借“冬瓜鸡事件”对他们实施“狂轰乱炸”。那天我烧的菜正好是冬瓜鸡块,我让他们坐下来和我一块吃。看着热腾腾、香喷喷的冬瓜鸡块,他们一下子手足无措起来。我温和地说:“大家不要拘束,都坐下吧,看看是我做的好吃还是你们做的好吃。”听到这,孩子们个个面红耳赤,更加不好意思了。我说:“你们正在长身体,下午还要上课,我怎么忍心看着你们

饿肚子呢?”他们这才很客气地坐下来和我一块吃。我趁机给他们讲:“世界上没有绝对的自由,都是法律范围内的自由。我并不是在意那两个冬瓜,关键是你们的行为违反了学校的纪律。不经人允许拿了人家的东西就是偷盗行为,良好的品质是在点滴小事中形成的。它不但会影响到你们现在的学习,还会影响到你们今后的人生。”孩子们都低着头默默吃饭,我发现他们每个人的眼睛都湿润了。那天中午,孩子们好像一下子懂事了,争着倒茶,争着拾掇,还帮我提水。而我更感到那顿冬瓜鸡块吃得很香很香。

从那以后,师生关系融洽,这几个孩子都像变了个人,他们遵守纪律,学习认真,还争着做好事。

学期末,我们班在全校综合评比中名列前茅。更喜人的是,他们都帮着我给冬瓜浇水、施肥,干得不亦乐乎。那年秋天,我们种的冬瓜获得很大的丰收。

种植冬瓜的经历丰富了我的生活,成为那段岁月里一朵晶莹的浪花。它使我磨炼了自己的意志,陶冶了自己的性情。我也因此与学生结缘,开启与学生非同寻常的交流。我提高自身的专业素养,也促进了学生的健康成长。我收获一季冬瓜,也收获一段师生情。

现如今,每当女儿说冬瓜不好吃时,我总是吃得津津有味,而且还不厌其烦地给她讲那段冬瓜的往事。每当妻子端上来一盆冬瓜鸡块时,我总是视若珍馐,而眼前就会浮现出那些孩子们可爱的笑脸。

M 名家名句

真有才能的人 总是善良的

□林森/辑

只有内心的坚定,才能把岁月留下的伤痕,化作成长的书签。

——毕淑敏

一件事,它是一件愉快并且自然而然的事。

——梁晓声

山不动有什么关系?我们走过去不也一样吗?就在我们抬脚往山那一边走的时候,每走一步,山就向我们移动了一步。

——林清玄

真有才能的人总是善良的,坦白的,爽直的,决不矜持;他们的讥讽只是一种精神游戏,并不针对别人的自尊心。

——巴尔扎克

人生最大的遗憾,是一个人无法同时拥有青春和对青春的感受。

——海明威

Y 有此一说

拒绝是一种“生活艺术”

□王继怀

朋友借钱给他,过去几年了,借钱的人出去旅游好几回,却没有半点还钱的意思。当初那人来借钱时,他也了解其为人,本不想借,但碍于面子不好拒绝,现在又碍于面子不知怎么提醒他还钱。他向我大吐苦水,很后悔。

这使我想起另外一个人,他的一个亲戚要他帮忙找关系进心仪的单位,这位朋友礼貌地、清楚明了地拒绝了,表明这么做是不合规定的。亲戚虽不高兴,但只能作罢,而朋友也没有委屈自己。

生活中我们会有不少人际交往,很多时候,我们会遇到“拒绝还是接受”这样的难题。当别人提出要求时,有些人会优先考虑别人的感受,考虑到拒绝面子上过意不去,担心会让他人不高兴,又怕被

人说是自私,甚至怕因为拒绝而失去朋友,断了交情,于是就形成了对他人有求必应,宁可委屈自己,也不拒绝他人的理念。

助人为乐,该帮要帮,能帮则帮,这是做好事。不过,这不代表就要接受一切,有些事,若心不甘情不愿地去接受,倒不如清楚明了地拒绝。

我大致把要拒绝的事情分为两种。一种是不能的,就是别人要求的事是违反规则的,不能做,要以坚定的口气拒绝;自己做不到的、能力有限的,就以委婉的语气拒绝,或者给出解决的建议。此时,态度要明确,否则可能会延误别人另找解决路径的时机。另一种是不愿的,原因很多,可能因为被对方坑过,可能因为这事要耗费自己太多时间和精力……

总之,就是你心中对此事不情愿、不乐意,这时,不妨用委婉的语气,找个借口拒绝。

在为人处世上,懂得拒绝,不是自私,而是有自己的底线,坚守自己的处事原则。清晰明了的态度,反而让相处变得简单,也是对他人的尊重。

有人会说自己知道有些事需要拒绝,但说起来容易,做起来不好意思。确实,拒绝也是一种“生活艺术”,我的一些做法分享给大家。

首先要学会分析。要懂得辩证地看待事情,既要站在自己的立场上,同时也站站在他人的角度来思考问题,懂得具体问题具体分析,听听对方的理由,弄清楚面对的事情是不是急和难的事,能不能帮,该不该帮,该帮的尽力而为,不该

帮的就明确拒绝。

其次要保持定力。有些事情明明心里想拒绝,但碍于面子,最后还是没拒绝,不但让自己不舒坦,还给自己的生活工作带来麻烦,这就需要保持定力,认定不帮就不要犹豫不决,更不要为了所谓面子而放弃应守的原则,为自己带来不必要的麻烦。

再次要熟思缓处。有些事之所以出错,是因为考虑不周到,没有考虑成熟就作出决定。在决定是否拒绝别人时,对那些不太了解、没有考虑成熟的事,不要马上表态,可以先缓一缓,再想一想,或者与他人商量一下,考虑成熟后再作决定。

懂得拒绝是一门学问,也显示一种自信、一种勇气。生活中,少一点委屈,便多一些自在。